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Яшчэ да прэм' е ры бу ду-

чая па ста ноў ка атры ма ла 

вы дат ную рэ кла му, хоць 

як та ко га на ўмыс на га ўсю-

ды іс на га пі я ру, зда ец ца, не 

ар га ні зоў ва ла ся. Але ў пра-

сто ры толь кі і раз моў бы ло, 

што пра но вы спек такль у 

Ку па лаў скім, які рых ту ец ца 

быць на тра сян цы. І, трэ ба 

ска заць, гэ та спра ца ва ла. 

І не рас ча ра ва ла, бо ўсе тры 

га дзі ны спек так ля ты смя-

еш ся, а ка лі не смя еш ся — 

за ча роў ва еш ся тымі дзе ян-

ня мі і гу ка мі.

Усё атры ма ла ся ў най леп-

шых тра ды цы ях най леп ша-

га тэ ат ра, што ў най леп шыя 

ча сы жы ва і хут ка рэ ага ваў 

на су час насць і пе ра кла даў 

яе на мас тац кія фор мы. На 

пад мост ках гу ча лі ак ту аль-

ныя жар ты, ба чы лі ся ві да-

воч ныя ад сыл кі, ства ра лі ся 

іра ніч ныя сю жэ ты, а для 

пуб лі кі ў гэ тым ха ва ла ся 

га лоў ная спа ку са, бо ў тэ-

атр яна пры хо дзі ла, як на 

фо рум для аб мер ка ван ня. 

«Рэ ві зор» Мі ка лая Го га ля, 

на жаль, усё яшчэ за ста ец-

ца ўзо рам ак ту аль най ка ме-

дыі, але «Рэ ві зор» Мі ка лая 

Пі ні гі на атры маў ся яшчэ 

больш пры ця галь ным: пры 

ўсёй без умоў най да стат ко-

вас ці чыс та га тэкс ту п'е сы 

па ста ноў ка ў Ку па лаў скім 

праз свае адап та цыі ста ла 

жы вой і ме на ві та су час най, 

а не веч най.

Як па мя та ем, у п'е се Го-

га ля Га рад ні чы збі рае сва іх 

ка лег — чы ноў ні каў, кож ны 

з якіх мае свае «граш кі», — 

і па ве дам ляе, што, згод на 

з кан фі дэн цы яль най ін фар-

ма цы яй, да іх на кі роў-

ва ец ца рэ ві зор. За рэ-

ві зо ра яны пры ма юць 

ста ліч на га гос ця ў мяс-

цо вым га тэ лі Хлес та ко-

ва, які на гэ ты мо мант 

пра са дзіў усе гро шы, 

па чаў жыць у крэ дыт 

і ад чуў га лод ную ня-

ста чу. На шчас це для 

Хлес та ко ва, чы ноў ні кі 

го ра да, на скрозь ка-

руп цы я не ры, адзін за 

ад ным ста лі пры но сіць 

яму ха бар, што ма ла-

ды ча ла век спа чат ку 

пры мае як да ван не ў 

па зы ку. Фан та зіі чы-

ноў ні каў па да грэ ла 

і п'я нае трыз нен не 

Хлес та ко ва, які пе рад да-

ма мі — жон кай і дач кой Га-

рад ні ча га — стаў хва ліц ца 

сва і мі су вя зя мі і ба га ты мі 

ве ча ры на мі, якія на са мрэч 

вы ду маў. У вы ні ку га лоў ны 

ге рой са браў са ўсіх гро шы, 

на пі саў ліст сяб ру ў ста лі цы, 

па абя цаў да чцэ Га рад ні ча-

га ажа ніц ца і з'е хаў. Ма ры 

Га рад ні ча га аб жыц ці ў ста-

лі цы і па кла нен ні яго вы со-

ка му чы ну пе ра пы ні ла чыт ка 

ліс та Хлес та ко ва і з'яў лен не 

са праўд на га рэ ві зо ра.

У Ку па лаў скім ужо сам 

па ча так — не ты по вы. Га-

рад ні чы, каб па ве да міць 

ка ле гам хвалюючую навіну, 

за пра шае іх у лаз ню, дзе і 

па чы на ец ца дзе ян не. Ця гам 

уся го спек так ля, да рэ чы, па-

ста ноў ка абы хо дзіц ца мі ні-

маль ны мі, амаль ас ке тыч-

ны мі, дэ ка ра цы я мі, у якіх 

заў сё ды да рэ чна вы дзя-

ля юц ца пэў ныя эле мен ты. 

Вы кштал цо ныя жы ран до лі, 

на ад ной з якіх Хлес та коў 

уз ды ма ец ца, гэ та зна чыць 

«уз вы ша ец ца», над ін шы-

мі. Аль бо ван на ў кла січ-

ным сты лі, па трэб ная для 

ўво гу ле цу доў на абы гра най 

сцэ ны з ха ба ра мі: «рэ ві зор» 

пры мае ван ну, а кож ны но-

вы госць пры хо дзіць і пад лі-

вае яму ва ду — ула годж вае. 

Аран жа выя бу даў ні чыя кас кі 

спат рэ бі лі ся для вы дат най 

па ра ле лі з «агля да мі» да сяг-

нен няў: мяс цо выя чы ноў ні кі 

строй ны мі ра да мі з пла нам 

у ру ках па каз ва юць Хлес-

та ко ву свае аб' ек ты. Сваю 

ро лю сыг ра лі і ле а пар да выя 

су кен кі, у якіх эфект на з'яў-

ля юц ца жон ка і дач ка Га рад-

ні ча га, па каз ва ю чы вуль гар-

ную без гус тоў шчы ну.

Тра сян ка, да рэ чы, у спек-

так лі за ста ец ца ўлас ці вас цю 

ў пер шую чар гу чы ноў ні каў 

і ў ней кай сту пе ні, на пэў на, 

пра він цы я лаў. Толь кі адзін 

пер са наж — ка неш не ж, 

Хлес та коў са ста лі цы — за-

ста ец ца «ў трэн дзе» і раз-

маў ляе на пры го жай лі та-

ра тур най бе ла рус кай мо ве. 

У гэ тым ім пэ це — пры му сіць 

пер са на жаў спек так ля раз-

маў ляць на тра сян цы — мож-

на ўба чыць іро нію, але яна 

не вы гла дае пер ша мэ тай. 

Рус ка-бе ла рус кі сплаў тут 

вы ка рыс тоў ва ец ца з ней кай 

па блаж лі вас цю, ка лі не лю-

боўю. Пры клад на як у вы-

бух ной кні зе «Ра дзі ва Пру-

док» Анд ру ся Гор ва та, якую 

Ку па лаў скі тэ атр ужо 

пла нуе вы ка рыс таць у 

бу ду чым рэ пер ту а ры.

Шмат эле мен таў — 

у ан ту ра жы, у абы гры-

ван ні, ча сам у ін та на цыі 

(жон ка Га рад ні ча га мя-

няе ма не ру га ва рыць, 

ка лі ду мае, што праз 

за муж жа дач кі з'е дзе ў 

ста лі цу) — свое асаб лі-

ва пе ра да юць ужо за-

кла дзе ныя ў п'е су сэн-

сы аль бо ства ра юць да-

дат ко выя, якіх у Го га ля 

не бы ло. І гэ та смеш на, 

да рэ чна, вы на ход лі ва. 

Чы ноў ні кі, якія раз маі-

ты мі спо са ба мі ўла-

годж ва юць Хлес та ко ва, 

п'я на га яго ня суць быц цам у 

тру не, вы да ючы жа да нае за 

рэ аль нае. А га лоў ным да-

дат ко вым сэн сам ста ла кан-

цоў ка — кры ху пра цяг ну ты 

го га леў скі сю жэт, які па ка-

заў, што ста ла з Га рад ні чым 

і чы ноў ні ка мі, ка лі ім аб вяс-

ці лі аб пры ез дзе рэ аль на га 

рэ ві зо ра. Анёл кі вы ме лі іх 

не жы выя це лы, што ўлас на 

мне па да ец ца ўда лай гі пер-

ба лай і вель мі тон ка іра ніч-

ным і зра зу ме лым фі на лам. 

Хоць і не та кім смеш ным, як 

у ары гі на ле.

Мі ка лай Пі ні гін свай го 

«Рэ ві зо ра» цу доў на вы тры-

маў у іск ра мёт ным ка ме дый-

ным кі рун ку аж но да дру гой 

па ло вы дру го га ак та, ка лі 

гле да чу пры хо дзіц ца раз ня-

во ліц ца і ад да цца пра мо вам. 

Гля дзець но вую пастаноўку 
Ку па лаў ска га тэ ат ра мож на 
ўжо толь кі дзе ля за да валь-

нен ня, праў да, вы вый дзе це 

з тэ ат ра і зра зу ме е це, што 

спек такль... пра цяг ва ец ца



ХЛЕС ТА КОЎ 
ПРЫ МАЕ ВАН НУ

Ку па лаў скі тэ атр па ста віў «Рэ ві зо ра» на тра сян цы

На сцэ неНа сцэ не  

Г
О ГА ЛЕЎ СКІ «Рэ ві зор», пе ра кла дзе ны 

на тра сян ку, — э та чыс ты вас торг. 

Ку па лаў скі тэ атр і, у пры ват нас ці, 

Мі ка лай Пі ні гін у мі ну лыя вы хад ныя прад ста ві лі 

адап та ва ную, хоць у цэ лым ад па вед ную 

ары гі на лу, бо да гэ туль ак ту аль ную, 

п'е су Мі ка лая Го га ля, якая на сцэ не тэатра 

за гу ча ла на на ту раль най су ме сі рус кай 

і бе ла рус кай моў. Апроч та го, што моў ная «фіш ка» 

ака за ла ся вель мі да рэ чнай, 

вы на ход лі вай і смеш най — дзя ку ю чы 

ёй го га леў ская ка ме дыя атры ма ла яшчэ адзін 

гу ма рыс тыч ны пад му рак, — «Рэ ві зор» 

у Ку па лаў скім уз ба га ціў ся іск ра мёт ны мі 

рэ жы сёр скі мі зна ход ка мі, вы ка наў ся цу доў ны мі 

ак цёр скі мі пар ты я мі і ўзбуй неў праз зна кі 

су час нас ці. Тут та бе і сум кі-шат ланд кі, 

і ле а пар да выя су кен кі, і «ме ся цо вая па ход ка» 

Май кла Джэк са на, а га лоў нае — над звы чай ная 

па ра лель з рэ аль нас цю. Ка ра цей, спек такль 

чу дзес ны.

Арт-пра ект «Стол», які прад стаў-

ляў Бе ла русь на най прэс тыж ней шай 

між на род най мас тац кай вы стаў-

цы — Ве не цы ян скім бі е на ле, а по тым 

экспанаваўся ў па рыж скай га ле рэі 

Frаnсіs Bаrlіеr, ця пер мож на ўба чыць у 

Мін ску. 1 лю та га пра ект, аў та ра мі яко-

га з'яў ля юц ца мас так Ра ман За сло наў, 

прад зю сар Вік тар Лаб ко віч і рэ жы сёр 

Сяр гей Та лы баў, быў па ка за ны гас цям 

на ўра чыс тым ад крыц ці ў Цэнт ры су-

час ных мас тац тваў на пра спек це Не-

за леж нас ці.

Гэ та не каль кі скульп тур ных і жы ва піс ных 

тво раў, але га лоў нае — 32-хві лін нае ві дэа ў 

цём ным па коі, дзе за ад ным ста лом ад бы-

ва юц ца ка ля двац ца ці мі ні-сю жэ таў. Пас ля 

апе тыт на га на цюр мор та пер шым пер са на-

жам з'яў ля ец ца сам мас так Ра ман За сло-

наў пе рад сва і мі ін стру мен та мі. Ака за ла ся, 

жыц цё, што мы пра во дзім за ста лом, — над-

звы чай раз на стай нае. Тут ня спраў джа ныя 

над зеі ста ро га ла ве ла са, дра ма жан чы ны, 

да якой не прый шлі на спат кан не, раз ва гі 

аб жыц ці, сля пое ка хан не і на ват смерць 

пе рад та кой жа да най вя чэ рай. Кож ная за-

ма лёў ка — у іх сыг ра лі бе ла рус кія ак цё ры 

тэ ат ра і кі но — імк нец ца трап на пе ра даць 

пэў ныя, ка лі мож на так іх на зваць, жыц цё-

выя зда рэн ні. Усё гэ та па каз ва ец ца ў ней кай 

па за час най ві зу аль най ма не ры. Хоць тут і 

з'яў ля юц ца зна ё мыя цу кер кі і не ка то рыя ін-

шыя ты по выя рэ чы ў рэ кві зі це, тым не менш 

адзен не, по суд, са мі ко ле ры ства ра юць свет 

штуч ны, які аў та ма тыч на, з-за та го, што яго 

скла да на звя заць з су час нас цю, ад сы лае да 

ан ту ра жаў мі ну ла га. Сваю ро лю ады гры ва-

юць гу кі, якія пад строй ва юц ца пад кож ны 

но вы сю жэт пры тым, што асноў ны ма тыў 

за ста ец ца ня змен ны.

Сам Ра ман За сло наў — ён з'яў ля ец ца 

аў та рам ідэі, але ад зна чае, што ўдзел трох 

аў та раў раў на знач ны, — рас ка заў, што за-

дум ка ства рыць неш та па доб нае з'я ві ла ся ў 

яго больш за пяць га доў та му. Яго су аў та ры 

да лу чы лі ся да «Ста ла», бо так са ма за ці-

ка ві лі ся ідэ яй, але ні хто з іх не мер ка ваў, 

што ад ной чы іх твор вы ста віц ца ў Ве не цыі 

ці Па ры жы. Тое ж з ак цё ра мі і зды мач най 

гру пай, якія, па сло вах Ра ма на За сло на ва, 

удзель ні ча лі ў ра бо це «чыс та з лю бо ві да 

мас тац тва». Але ў вы ні ку «Стол» пе ра мог у 

кон кур се на ства рэн не ку ра тар скай кан цэп-

цыі бе ла рус ка га па віль ё на на 57-м Ве не цы-

ян скім Бі е на ле і па ехаў прад стаў ляць кра і ну 

на прэ стыж най між на род най вы стаў цы.

«У Ве не цыі ці ка васць да пра ек та пра-

яві ла ся з са ма га па чат ку, — ка жа Ра ман 

За сло наў. — Ка мі сія, якая пры су джае За ла-

то га льва і на ацэн ку на цы я наль ных па віль ё-

наў мае не дзе пяць хві лін, у нас за тры ма ла-

ся на пят нац цаць. Ім спа да ба ла ся, 

яны ска за лі, што ў нас атры ма ла ся 

ства рыць ра ман тыч ную ат мас фе-

ру, хоць звы чай на яны ні чо га не 

ка жуць, прос та гля дзяць і сы хо-

дзяць. Рэ ак цыя пуб лі кі бы ла не-

прад ка заль най, але па-свой му 

ці ка вай і час та ста ноў чай. Гэ та 

бы ло мер ка ван не не толь кі гле да-

чоў, але і пра фе сі я на лаў — кры-

ты каў, ку ра та раў, мас тацт ва знаў-

цаў, ар га ні за та раў бі е на ле, што да 

нас трап ля лі. Усе бы лі здзіў ле ныя, 

што наш ма лень кі па віль ён на не 

са май пра хад ной ву лі цы, на не вя лі кім ка-

на ле ака заў ся быц цам у цэнт ры — за сем 

ме ся цаў вы стаў кі гэ та сфарміравалася 

ў агуль нае мер ка ван не».

У Па ры жы, да рэ чы, мес цам экс па зі цыі 

ста ла га ле рэя Frаnсіs Bаrlіеr, якая зна хо дзіц-

ца ў цэнт ры го ра да, за дзвес це мет раў ад 

Елі сей ска га па ла ца і за пяць дзя сят ад аў кцы-

ён на га до ма «Крыс ціс», на ву лі цы, дзе раз-

мяшчаюцца ад ны з вя ду чых га ле рэй све ту.

У гіс то рыі пра ек та спра ца ва ла ма гія ліч-

баў. Та лер ка, якая звы чай на раз бі ва ец ца 

на па чат ку зды мак, у вы пад ку са «Ста лом» 

бы ла раз бі тая 1 лю та га 2016 го да, у гэ ты ж 

дзень праз год Ра ма ну За сло на ву па ве да-

мі лі, што пра ект пе ра мог у, на за вём гэ та 

так, на цы я наль ным кон кур се. Яшчэ праз 

год «Стол» рас па чаў сваю пра цу ў Цэнт ры 

су час ных мас тац тваў у Мін ску.

«Для мя не і ма іх су аў та раў су стрэ ча з 

мін скай пуб лі кай, на пэў на, са мая важ ная 

і хва лю ю чая, та му што мы — ад сюль, тут 

ву чы лі ся, тут вы рас лі, тут жы вём. Стаў лен-

не на шай пуб лі кі — гэ та, на пэў на, са мае 

да ра гое, што ў нас ёсць. І мы ёй да вя ра ем, 

ду маю, яе рэ ак цыя па він на быць пры клад на 

ў тым жа рэ чы шчы, што ў на вед валь ні каў у 

Ве не цыі і Па ры жы».

Арт-пра ект «Стол» бу дзе вы стаў ляц ца ў 

Цэнт ры су час ных мас тац тваў да 27 лю та га



Га ле рэяГа ле рэя  

БОЛЬШ ЗА ДВАЦ ЦАЦЬ СЮ ЖЭ ТАЎ ЗА АД НЫМ СТА ЛОМ
Бе ла рус кі арт-пра ект з Ве не цы ян ска га бі е на ле ця пер у Мін ску

Матэрыялы Ірэ ны КА ЦЯ ЛО ВІЧ.

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.


